

ТАЙДОН

Газета выходит с 1932г.

№30 (7366)

Среда, 17 апреля 2002г.



ЧЕМ НА СХОДАХ ГОВОРЯТ?

Планомерную деятельность по выявлению особо значимых для населения вопросов проводит районная администрация, организуя сходы граждан по месту жительства. Вслед за зимними, январскими последовали весенние апрельские сходы.

На Мельковской, Барачатской, Банновской территориях население неравнодушно обсуждает проблемы своих сел. Так, в Барачатах особо значимая тема - благоустройство, в Перехляе жители хотят улучшения медицинского обеспечения, автобусного сообщения. В Банново жители высоко оценили усилия главы администрации А.Н.Торгунакова по решению насущных вопросов односельчан. Репортаж со схода в с. Борисове читайте в следующем номере.

НУЖНА ЗЕМЛЯ? БЕРИ! Ни одному человеку, ни одной семье, ни одному фермеру не будет отказано в выделении земли, на которой он захочет работать по-хозяйски, понимая, что земля - богатство, земля - великое наследие, земля - извечная кормилица. Вчера в районе создана комиссия по рассмотрению заявлений граждан, желающих взять земельные участки. Возглавил комиссию глава районной администрации В.А.Малин.

Ежедневно Дина Асхатовна Баширская, руководитель комитета по земельным ресурсам, (тел. 22-2-64) и Виктор Адольфович Альберт, первый заместитель главы районной администрации, (тел. 22-1-95) принимают заявки, а затем еженедельно, каждую пятницу комиссия будет рассматривать заявки и обращения. Просьба к населению района: не упустите возможность стать владельцами земли!

ОТЛИЧНЫЙ ПРИЗЫВ. По итогам призыва-2001 года среди военных комиссариатов 3-х разрядов Крапивинский комиссариат занял первое место в области. Приказом военного комиссара Кемеровской области генерал-майора Н.Т.Захарова объявлена благодарность военному комиссару Крапивинского района, майору И.В.Богомолу. Вручена грамота начальнику отделения подготовки и призыва граждан на военную службу прапорщику Нечкину С.И. Председатель призывной комиссии, зам. главы районной администрации Н.Н.Вербичева также отмечена грамотой за успешное выполнение задач по призыву граждан на военную службу.

СИТУАЦИИ БЫВАЮТ РАЗНЫЕ. Вслед за правительственным постановлением "О единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций", на основании закона Кемеровской области "О защите населения и территории Кемеровской области от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера" и у нас в районе распоряжением главы администрации В.А.Малина назначен руководящий состав, а также состав комиссий и служб гражданской обороны. Утверждено положение о комиссиях, в котором предусмотрены мероприятия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, организации наблюдения и контроля за состоянием окружающей среды и потенциально-опасных объектов, прогнозированию чрезвычайных ситуаций.

ИСТОРИЯ КУЗБАССА - КРАПИВИНСКОЙ СТРОКОЙ. В январе 2003 г. исполнится 60 лет со дня принятия Указа Президиума Верховного Совета СССР "Об образовании Кемеровской области в составе РСФСР". Крапивинский район - частица Кузбасса, его неотъемлемая "родня". В этой связи распоряжением главы администрации района создан оргкомитет по подготовке к празднованию 60-летия Кемеровской области.

На первом заседании, состоявшемся 15 апреля, заслушаны руководители Н.П.Журавлева, С.А. Осерцов, Е.А.Тихомиров, И.В.Мошненко, председатель районного совета ветеранов В.К.Атрохова о намеченных ими планах, реализация которых позволит представить наш район, наш производственный потенциал, наши достижения, наши трудовые коллективы как добрый и солидный вклад в 60-летнюю историю Кузбасса.

Пресс-служба главы района.

ВЕСНЕ НАВСТРЕЧУ



Не хочет зима уступать свои права. То морозом, то ветром, то снегом буйствует. Зябко, холодно, но это уже не те лютые. Дневное солнце топит снега, очищая землю от белого покрывала, и она начинает дышать. Приходу весны радуются все. Только сельянин обеспокоен: скоро в поле выходить, все ли подготовлено, все ли сделано.

ПЕРЕВЕРЗЕВЫМ.
- Олег Владимирович, говорят, что вы работаете без проблем. Так ли это?

- Так сказать нельзя. У нас тоже есть свои трудности. Конечно, в решении некоторых вопросов в сравнении с другими хозяйствами нам несколько легче. Но тем не менее и у нас есть проблемы.

Прошедшие февраль и март для механизаторов были значимыми. В феврале занимались проверкой и ремонтом тракторного парка, после чего "Кировцы" и гусеничные ставили на хранение и использовали только при необходимости. Так 2 гусеничных трактора с бульдозерами работают в животноводстве.

подготовки сельхозмашин. В хозяйстве есть три посевных комплекса "Конкорд". Два можно считать готовыми. У третьего, 8-метрового по захвату, осталось просматреть зерновой бункер. Будут использоваться и сеялки СЗС-2,1 на севе гороха и врезании удобрений, а в Красном Ключе СЗП-3,6, которые почти все готовы.

К выходу в поле полностью подготовлены зубовые бороны. Несколько сложнее с тяжелыми. Из трех две ещё предстоит сделать, нет запчастей. С Новосибирском есть договоренность, и в ближайшее время их привезут, все будет отлажено. Внимание уделяется и кольчатым каткам.

Техника для разбрасывания минеральных удобрений, для загрузки семян в склад и на току, для предпосевной обработки семян исправна, требуется только настроить ее на работу.

- Как я оцениваю подготовку тракторов и сельхозмашин к выходу в поле? - переспросил Олег Владимирович. - Хорошо. Финансы есть и есть сдвиги. Раньше начали больше сделали.

Механизаторы, закрепленные за тракторами делают свой сельхозинвентарь сами при содействии работников мастерской. Так, в этот день, несмотря на мороз и ветер, механизаторы Василий Васильевич Шаблинский и Тимофей Петрович Садов трактором К-700 вытаскивали из снега сеялки СЗС-2,1 и ставили на сухое место. Их готовит для посева гороха Т.П.Садов. Он отремонтировал две сеялки и продолжает делать ещё три.

В это же время Валентин Алексеевич Фатеев делал для своего агрегата тяжелую борону, а Сергей Иванович Папст завершал ремонт коробки передач для К-700. Его отец Иван Иванович Папст готовил "Конкорд". Несмотря на то, что Иван Иванович на пенсии, он часто приходит в РТМ и оказывает посильную помощь. В период посевной обещает в паре с сыном сеять хлеб.

Ремонтная мастерская укомплектована людьми. Здесь они могут провести любой ремонт сельскохозяйственной техники от "А" до "Я".

Большим уважением в коллективе пользуется токарь Сергей Владимирович Крымов. Он 20 лет работает в мастерской и может делать все, на что способен станок.

Сравнительно недавно трудится мотористом Владимир Михайлович Зеленов, но и о нем говорят механизаторы добрые слова, ласково называя его вторым Кулибиным. Он физик-электронщик II категории, но судьба распорядилась работать там, где растет хлеб.

Много добрых и трудолюбивых людей, и все они заняты одним общим делом: увеличивают благосостояние хозяйства, в котором трудятся. С чувством глубокого уважения к людям села, выращивающим хлеб наш насущный, мы покинули акционерное общество.

По пути сделали ещё одну остановку в мастерской фермы №3 (Красный Ключ). И здесь, несмотря на обеденный перерыв, трудились механизаторы. Николай Николаевич Сакс и его свояк Сергей Штерц ремонтировали МТЗ. Молодые люди торопились - впереди раздача кормов животным. Надо успеть.

P.S. На базе ЗАО "Барачатский" проведен районный семинар и смотр-конкурс по подготовке к весенним полевым работам.

Н.СУДЮКОВА.
Фото С.Худяковой.



В один из таких дней мы посетили ЗАО "Барачатский", одно из лучших хозяйств по подготовке техники к полевым работам. В текущую посевную зерновой клин здесь разместится на 4219 га. 1428 га займут пшеницей, 1129 га - ячменем, 1318 га овсом, 113 га гречихой, 231 га горохом и 165 га рапсом на семена. Программа напряженная, но для хозяйства реальна и исполнима.

Побеседуем с главным инженером Олегом Владимировичем

Там же на перевозке грузов заняты все МТЗ. При поломке их ремонтируют, и они снова идут к месту назначения. Март стал месячником

сеялки СЗС-2,1 и ставили на сухое место. Их готовит для посева гороха Т.П.Садов. Он отремонтировал две сеялки и продолжает делать ещё три.

В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА

О ВНЕСЕНИИ ДОПОЛНЕНИЙ В МЕТОДИКУ РАСЧЕТА АРЕНДНОЙ ПЛАТЫ ЗА ПОЛЬЗОВАНИЕ ЗЕМЕЛЬНЫМИ УЧАСТКАМИ, НАХОДЯЩИМИСЯ В МУНИЦИПАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ КРАПИВИНСКОГО РАЙОНА

РАСПОРЯЖЕНИЕ от 27.03.2002 №143-р

1. Дополнить Методику расчета арендной платы за пользование земельными участками, находящимися в муниципальной собственности Крапивинского района (принята 18.02.2002г., распоряжение № 75-р), в приложении № 1, пункт 3, пункт 17 дополнить:

БАЗОВЫЕ СТАВКИ АРЕНДНОЙ ПЛАТЫ ПО КАТЕГОРИЯМ ПЛАТЕЛЬЩИКОВ (за 1 кв. м в рублях).

В первой колонке - функциональное, целевое назначение земельных участков под объектами недвижимого имущества и участков, необходимых для их содержания, во второй - арендная плата в поселках, в третьей - арендная плата в сельских населенных пунктах, в четвертой - арендная плата за пределами сельских населенных пунктов:

3. Земельные участки приватизированных государственных предприятий, коммерческих предприятий, организаций, объединений граждан, занимающихся предпринимательской деятельностью

- под объектами энергоснабжения, линиями эл. передач, трансформаторными подстанциями	15,00	12,00	10,00
--	-------	-------	-------

- под объектами связи	200,00	200,00	-
-----------------------	--------	--------	---

8. Земельные участки граждан и их объединений, занимающихся предпринимательской деятельностью.

17. При торговле в специально отведенных местах площадью до 8 кв. м сумма арендной платы в месяц	250,00	150,00	-
--	--------	--------	---

Разовый сбор арендной платы за землю в день при торговле товарами народного потребления	5,00	2,50	-
---	------	------	---

2. Контроль за исполнением данного распоряжения возложить на заместителя главы администрации по экономике Карпову Т.И.

Глава администрации
В.А. МАЛИН.

О ЗАКЛЮЧЕНИИ КОЛЛЕКТИВНЫХ ДОГОВОРОВ МЕЖДУ РАБОТОДАТЕЛЯМИ И РАБОТНИКАМИ В ОРГАНИЗАЦИЯХ РАЙОНА, НЕЗАВИСИМО ОТ ИХ ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫХ ФОРМ И ВИДОВ СОБСТВЕННОСТИ

РАСПОРЯЖЕНИЕ от 2.04.2002г. №166-р

В соответствии с Законом Российской Федерации от 11.03.1992 года №2490-1 «О коллективных договорах и соглашениях» (с изменениями от 24.11.1995 г. и 01.05.1999 г.) и в связи с вступившим в действие Трудовым Кодексом РФ с 01.02.2002 года:

1. Всем работодателям района, независимо от организационно-правовых форм и видов собственности, заключить коллективные договоры со своими работниками.

2. Работодателям - физическим лицам заключить трудовые договоры со своими работниками. В случае необходимости проект договора взять в отделе анализа, прогнозирования и контроля развития территории администрации района.

3. Все коллективные договоры, заключенные ранее привести в соответствие с новым Трудовым Кодексом.

4. Заключенные трудо-

вые и коллективные договоры должны пройти уведомительную регистрацию в администрации Крапивинского района.

5. Проведение уведомительной регистрации и осуществление контроля за выполнением коллективных и трудовых договоров между работниками и работодателями, заключаемых в организациях района, независимо от их организационно-правовых форм и видов собственности, возложить на главного специалиста отдела анализа, прогнозирования и контроля развития территории администрации Крапивинского района Битюкову О.В.

6. Опубликовать распоряжение в районной газете «Тайдон».

7. Контроль за исполнением распоряжения возложить на зам. главы администрации по экономическим вопросам Карпову Т.И.

Глава администрации
В.А. МАЛИН

31 марта в РДК состоялся районный фестиваль частушечников и гармонистов. Раньше гармонь и частушка звучали почти в каждом доме, особенно на селе. Они были неотъемлемой частью всей национальной русской культуры, сопровождая человека по всей его жизни. Потом многие традиции были разрушены. Но, к счастью, их корни остались живы.

13 учреждений культуры представили на фольклорный праздник свои программы. Сколько задора и остроумия было в них! Но особенно постарались блеснуть выдумкой и исполнительским мастерством коллективы Каменного, Борисовского СДК, Крапивинского и Зеленогорского клубов ветеранов, Крапивинского РДК.

Порадовали зрителей и юные участники фестиваля Саша Данилов и Вика Горшкова (с.Тараданово), самая юная частушечница

Обязательное медицинское страхование - это составная часть государственного социального страхования для обеспечения гарантий предоставления медицинской помощи в условиях рыночной экономики. В России, и наш район, к сожалению не исключение, сложилась такая ситуация, когда государственная обязанность по оказанию бесплатной помощи населению необходимого объема и качества не обеспечены в полной мере финансовыми ресурсами.

Обеспечение гарантий обязательного медицинского страхования напрямую зависит от выполнения обязательств по внесению взносов страхователями: местной администрацией за неработающее население, работодателями и другими плательщиками за работающее население. В настоящее время район не может обеспечить должного уровня внесения взносов. А потому и ситуация с предоставлением бесплатной медицинской помощи достаточно напряженная.

Страховая медицинская организация областная больничная касса «Кузбасс» в течение 10 лет оказывает населению района услуги по медицинскому страхованию. И, несмотря на сложные финансово-экономические условия, страховая компания считает приоритетным в своей деятельности обеспечение доступной медицинской помощи для застрахованных с учетом их потребностей, интересов и возможностей.

По данным статистики, на территории Крапивинского района проживает 29700 чел, 85,4 % из них застрахованы в ОБК «Кузбасс». Оставшиеся 14,6 % застрахованы на других территориях по месту работы либо учебы или никем не застрахованы. Одной из причин наличия незастрахованных граждан является то, что предприниматели, принимающие людей на работу, не спешат их страховать. В результате эти люди застрахованы районной администрацией как неработающие либо чаще всего совсем не имеют полиса обязательного медицинского страхования.

Поэтому, обслуживая не-

Тоня Агеева (с.Плотниковка), танцевальный коллектив «Радуга» (п.Зеленогорский), ребята из с.Борисова, Каменного, Ключей, Бердюгина, Плотниковки.

Все участники фестиваля, исполнив задорные частушки, спускались со сцены в зал, вовлекая зри-



ПОЙ, МОЯ ПОДРУЖКА

хороша частушка

телей в праздничное действо. Ведь это здорово, когда человек не сторонний наблюдатель праздника, а его азартный участник и творец.

А какие чудеса вершили виртуозы на трехрядке: П.Г.Роткин (с.Борисово), В.П.Пьянов (п.Зеленогорский), М.И.Астахов (п.Крапивинский), Н.В.Тузовская (Перехляй). Низкий поклон гармонистам за то, что передают из поколения в по-

застрахованных граждан, районная больница несет финансовые потери. В результате в больнице не хватает средств на приобретение лекарств, мягкого инвентаря, обеспечение нормальной питания пациентов. Для избежания этих потерь специалистам поселковых администраций и работникам кадровых служб предприятий необходимо своевременно подавать списки

коление любовь к этому замечательному инструменту.

Правильно говорят, что в шутке, улыбке, чудачестве даже - наши здоровье, спасение. Потому мы и решили подарить землякам этот праздник.

В РАМКАХ фестиваля проводилась выставка «Вышитое полотенце - зеркало души».

В глубинах тысячелетий скрываются истоки русской вышивки. Сколько долгих веков ей еще жить? Она сродни нашей русской частушке. История её преобразований и воскрешений продолжается и в наше время. Доказательством тому послужила проведенная выставка, в которой

успешно выполняемой представительством, является организация и проведение различных профилактических мероприятий. При этом, основной акцент в этой работе делается на малообеспеченные, социально незащищенные категории населения.

Так, в течение прошлого года были сформированы аптечки к Дню пожилого человека (100 аптечек на 6687

ОБК «КУЗБАСС»: СВЯЗУЮЩЕЕ ЗВЕНО

ЗДЕСЬ ЗАСТРАХОВАНО 85,4% НАСЕЛЕНИЯ РАЙОНА

принятых и уволенных граждан и изымать полиса вышедших, тем более, что это прямо предусмотрено договорами обязательного медицинского страхования, заключаемыми с предприятиями и организациями.

Существующая система оказания медицинской помощи в настоящее время является достаточно сложным и громоздким механизмом. И обычному застрахованному зачастую бывает трудно разобраться в различных злободневных вопросах - где и как получить ту или иную медицинскую услугу, за что платить, а что предоставляется бесплатно.

Крапивинское представительство, как и все остальные территориальные подразделения ОБК «Кузбасс», выполняет нелегкую функцию «связующего звена» между практическим здравоохранением и застрахованным населением. Представительством постоянно осуществляется организационная и разъяснительная работа, связанная с оказанием медицинской помощи жителям района, в т.ч. и за пределами района, защитой их прав в спорных ситуациях.

Так, в течение 2001 г. в Крапивинском представительстве около 1200 человек получили консультации по различным вопросам, связанным с получением медицинской помощи.

По направлениям представительства более 1500 сельчан смогли пройти требуемые обследования в лечебных учреждениях г. Кемерово (диагностический центр, кардиоцентр).

Другой значимой функ-

руб.), к Дню матери (300 штук на сумму 8742 руб.).

Для медпунктов Зеленогорской средней школы, детского сада «Родничок», а также детского дома приобретены медикаменты на сумму 9212 рублей.

Помимо этого, в меру имеющихся возможностей профилактическими мероприятиями были охвачены и другие слои населения:

- в рамках программы «Прививка от кариеса» выделено 5754 руб.;

- для подростков из групп риска по социальным признакам приобретены средства контрацепции на сумму 19782 руб.;

- для детей - инвалидов сформированы медицинские наборы на сумму 8312 руб.;

- для молодежного центра «Лидер» сформирована аптечка первичной медицинской помощи на сумму 320 руб.

Кроме того, представительством проводилась большая пропагандистская работа. В течение года на предприятиях и организациях района, в лечебных учреждениях распространялись различные информационные материалы (брошюры, листовки, памятки, плакаты и т.д.), посвященные профилактике многих опасных заболеваний.

На эти цели было израсходовано 20708 руб.

Совместно со специалистами Генеральной дирекции для медицинских работников района в 2001 году был проведен симпозиум по гинекологии и акушерству, кардиохирургии. Общая сумма расходов составила 25 тыс. рублей.

приняли участие 33 мастерицы разного возраста.

География работ широка - п.Зеленогорский, п.Крапивинский, села Борисово, Тараданово, Банново, Каменный, Перехляй, Поперечка, Максимова, Березовка, Шевели. Каждая представленная вещь - это часть души мастерицы, её надежды, желания и её действительность.

Были на выставке и предметы старины: рушники, приколочки, салфетки, старинные прялки и утюги. Все эти экспонаты любезно предоставил районный краеведческий музей.

Выставка вызвала большой интерес у населения. Её посетили более 200 человек, многие из которых оставили о ней добрые слова в книге отзывов.

С.Файзуллина,
Е.Чешуина,
методисты отдела культуры

Основным направлением дальнейшей деятельности компании остается совершенствование системы оказания медицинской помощи в рамках обязательного медицинского страхования.

Однако другим стратегическим направлением развития компании является добровольное медицинское страхование.

Уважаемые руководите-

ли, заключив договор добровольного медицинского страхования, вы проявите заботу о людях, работающих на вашем предприятии, и повысите его престиж.

Доверив заботу о своем здоровье нам, вы сможете оценить максимально удобные условия получения медицинской помощи в лечебной точке Кемеровской области благодаря:

- большому опыту нашей работы на рынке страховых услуг;

- возможностям лечения в лучших лечебно-профилактических учреждениях Кемеровской области;

- использованию новых технологий и современного медицинского оборудования в рамках коллективных программ добровольного медицинского страхования;

- привлечению высококвалифицированных медицинских специалистов в ходе реализации наших программ добровольного медицинского страхования.

Мы предлагаем вам услуги на базе следующих действующих программ добровольного медицинского страхования:

- «Полная страховая ответственность»;

- «Гарантированное предоставление медицинских услуг при стационарном лечении»;

- «Гарантированное предоставление медицинских услуг при амбулаторном лечении».

И. ВЕРГУНОВА,
уполномоченный
представительства
областной больничной
кассы «Кузбасс».

**БЮРО
ТЕХНИЧЕСКОЙ
ИНВЕНТАРИЗАЦИИ**

УЧТЁН ЛИ ВАШ ДОМ?

На очередном аппаратном совещании при главе района прозвучало сообщение о том, что многие жилые дома граждан не стоят на учете. Разъяснить создавшееся положение просим начальника Крапивинского участка БТИ ГУП ЦТИ Юрия Михайловича ШАРДАКОВА:

- Нередко приходится слышать нарекания в адрес служащих той или иной организации. Наша служба тоже этим не обижена, хотя нашей вины зачастую нет. Многие граждане, не зная положений тех или иных законов, требуют, несмотря ни на что, исполнения своих желаний. Но так не бывает. Любой работник исполняет свои обязанности с требованием закона и времени, мы, как законопослушные граждане должны это понимать и делать так, как они требуют и не обижаться на них.

Есть определенные законы и требования к содержанию и учету жилищного фонда и у нас. А они таковы, что все строения, независимо от формы собственности, должны стоять на учете как в БТИ, так и в учреждении юстиции. Наш район солидный по возрасту. Здесь многие старожилы живут спокойно в до-

мах, построенных собственными руками много лет назад на выделенном земельном участке. Но прошли годы и наступает время, когда жилью необходимо либо продать, либо оформить в наследство или по завещанию, либо сделать дарственную. И тут оказывается, что у хозяина нет правоустанавливающих документов, хотя он сам его строил или его родители. Жалко смотреть на пожилых людей, которые с трудом передвигаясь, узаконивают свое жильё.

Всех владельцев домов прошу: посмотрите свои документы на жильё. Если дом построен до 1998 г., у вас на руках должны быть:

- технический паспорт на дом;
- распоряжение об отводе земли под строительство индивидуального жилого дома;
- договор о возведении жилого дома, зарегистрированного в сельской администрации или нотариальной конторе и обязательно в БТИ.

Если этих документов нет, то ваши постройки считаются незаконными, и узаконивать вам их придется через суд, а потом уже оформлять в органе

юстиции.

В районе много жилья приватизированного населением у совхозов и предприятий до 1998 г. В таком случае на руках у хозяина дома должны быть:

- технический паспорт,
- договор приватизации до 1998 г., зарегистрированный в сельской администрации или в нотариальной конторе и опять же в БТИ.

При отсутствии регистрации договор считается недействительным и вам придется узаконить его через орган юстиции, т.е. восстановить все документы.

При возникновении вопросов или сомнений обратитесь в БТИ и вам объяснят и расскажут, что нужно делать. Если же нет вообще никаких документов на жильё, то вам необходимо прийти в БТИ и написать заявление для вызова техника-инвентаризатора, а селянам обратиться в свои администрации, которые пригласят нас. Оформление документов в БТИ вам обойдется примерно в 1000 рублей, все зависит от площади построек.

Мы с вами не вечны на земле. Не создавайте проблем своим детям, внукам и другим родственникам.

Н.СУДЮКОВА.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

В гостях у Корнея Чуковского

По сложившейся в нашей школе традиции, март - это месячник детской книги. В этом году он был посвящен 120-летию со дня рождения К.И.Чуковского. Целый месяц ребята плодотворно трудились - поближе познакомились с жизнью и творчеством этого замечательного писателя, участвовали в школьной и районной викторинах "В гостях у сказочника", выполнили множество рисунков и поделок по произведениям К.Чуковского. Лучшие работы Насти Неверовой, Насти Шаравара, Миши Флягина, Антона Лехнера, Леши Гаськова,

Наташи Шевелевой и других ребят отправлены в районную детскую библиотеку.

Учащиеся 1-5 классов с удовольствием приняли участие в проводимых мероприятиях. Особенно им понравилось "Поле чудес". Не менее интересно прошла игра КВН "В стране литературных героев". Было две команды: "Мойдодыр" (учащиеся 4 класса) и "Айболит" (5"б" класс).

Пока команды готовили ответы на вопросы, не случали и болельщики: с ними разыгрывалась лотерея, они отвечали на вопросы викторины и разгадывали кроссворд.

Активно участвовали и наши юные друзья-первоклассники Денис Артамонов, Дима Куимов и др.

Ведущими игры КВН были доктор Айболит (Ольга Князева), Муха-Цокотуха (Ольга Сивухина), Медведь (Алеся Хижняк). Первое место в игре заняла команда "Мойдодыр" (капитан Дарья Корovina). Победители и активные участники игры получали призы и подарки. В общем, всем было интересно и весело. Мероприятия подготовили наши библиотекари Ануфриева Н.И. и Рубанюк А.В.

Владимир СЕРГЕЕВ,
Шевелевская сш.



МУЗЕЙ под открытым небом



"Мунгатский остров" - музей под открытым небом

В современном историческом краеведении появилось новое направление - создание экологических музеев.

Возникновение поселений на Крапивинской земле относится к концу XVI века. Поселения Райки (Фомиха) и Трифоново возникли в 1576 г., д. Бердюгино - в 1625 г., д. Аило-Атынаково - в 1700 г., д. Крапивина - в 1732 г.

Через Крапивинский район проходил этап ссыльных в глубины Сибири. В 1715 г., согласно историческим документам, в одно лето для защиты окрестных русских деревень от набегов степняков-Кочевников поставлен Мунгатский острог. Острог стоял в двух верстах от р.Мунгат.

Стены его были сделаны из брёвен и кольев и представляли собой "подкову" со стороны, противоположной берегу. Внутри острога находились дом-связь приказчика, судная изба, магазин, амбары, несколько частных домов. Со стороны реки укрепления не было, но стояла сторожевая башенка. Окружность острога - 410 сажень. Вне острога находилась часовня и дома крестьян.

Гарнизон состоял из казаков в 50 человек, которых присылали из Томской губернии.

До 1797 г. острог Мунгатский был центром волости, к которой относилось 13 деревень: Крапивина, Банная, Нижнеярская, Березовка, Верх-Уенская, Ефтифеева, Коновалова, Меретская, Хмельёва, Брюханова, Драченина, Заозерная, Грамотеева.

Приказчик острога собирал подати, организовывал гоньбу по тракту до Салаирского рудника. Казаки несли караульную службу, сопровождали по тракту важных чиновников, почту и торговые обозы.

Переселенцы занимались хлебопашеством, скотоводством, бортничеством, охотой, рыбной ловлей, добывали золото, а в районе Змеинки - точильный и строительный камень.

Имелись 4 кожевенных заводика, 5 маслобоен, давая в год продукции всего на две тысячи рублей.

В 1997 году на северной окраине п.Крапивинского, на месте древней деревни Мунгат археолого-этнографическая экспедиция СО РАН провела разведочные работы и раскопки. Местные жители не раз находили в этих местах старинные украшения, монеты, медные кресты, осколки стекла, предметы быта. В ходе зачисток и раскопок экспедицией были обнаружены первые находки - железный нож с крючком, осколки штофа из-под водки, железный стержень для прочистки запального канала кремневого ружья, точило, фрагменты лепной керамики, тьюльберов и русская гончарная посуда.

Терраса левого берега Томи на месте бывшей д.Мунгат за сотни лет значительно обрушилась, что создавало дополнительные трудности в поисках острога. Неоценимую помощь в реконструкции Мунгатского острога может оказать имеющийся, по некоторым сведениям, в центральном Военно-историческом архиве план острога.

18 февраля 2002 г. на совещании директоров музеев Кемеровской области состоялась деловая встреча с интереснейшим человеком, изыскателем, участником многих экспедиций на Крапивинской земле, доцентом КемГУ, кандидатом исторических наук Кимеевым В.М.

Валерий Макарович высказал надежду, что все изыскания найдут поддержку у местных властей, и в недалёком будущем по тракту на берегу Томи ещё один музей под открытым

небом с красивым названием "Мунгатский острог".

Предполагается на месте трех усадеб по ул.Совхозной по архитектурному проекту восстановить древний острог, дом-связь приказчика, разместить музей, судную избу, магазин, амбары и две-три усадьбы для сотрудников музея. Острог обнести частокотлом в форме подковы с двумя проездными воротами и смотровой башенкой.

Обслуживать музей лучше всех сможет созданная здесь казачья станица. Станичники будут проживать в домах усадебного комплекса экомузея. Находящиеся на государственной службе казаки VI Кемеровского отдела Сибирского казачьего войска вместе с милицией будут нести патрульную службу, пресекать случаи браконьерства на Томи и в окрестных заказниках, то есть заниматься тем, чем их далёкие предки, приумножая богатства нашего края.

Уважаемые главы администраций, господа предприниматели и бизнесмены, жители района! Крапивинский районный краеведческий музей приглашает вас принять активное участие в разработке совместного проекта с КемГУ - создания экомузея под открытым небом "Мунгатский острог".

Музей с великой благодарностью примет вашу помощь будь то предметы быта, строительный материал или пожертвования. Рады будем и вашему добродушному слову.

Статья подготовлена на основе газетного материала "Раскопки Мунгатского острога" ("Тайдон", 26 ноября 1997 год) кандидата исторических наук, доцента КемГУ Кимеева В.М. и кандидата исторических наук Ю.Ширинина.

А.КОЛЫЧЕВ,
и.о.директора музея краеведения.

КОНКУРС

А НУ-КА, ДЕВОЧКИ!

Правила конкурса таковы, что друзья на какое-то время становятся соперниками. Но все-таки главным итогом, пусть и соревновательных мероприятий, является общение, приобретение нового опыта, новых знакомств.

Не стал исключением и весенний конкурс "А ну-ка, девочки!" в комплексном центре социального обслуживания населения. Восемь участниц из команды "Мальвинка" (приют "Гнездышко") и команды "Заводилы" (клуб "Домовенок" КЦСОН) в пылу соперничества не растеряли дружеского настроения - атмосфера доброжелательности, праздника царил в уютном зале на протяжении всех десяти конкурсов.

Девочки, активно поддерживаемые болельщиками, демонстрировали свои артистические, художественные способности, а также эрудицию, сообразительность, ловкость. В конкурсе "маленькая мама" участницам надлежало не только умело запеленать "младенца", но и спеть ему колыбельную песенку; в конкурсе "ниточка-иглолка" - быстро и качественно пришить пуговицу, "хозяйшкам" предстояло поколдовать над оригинальными салатами -

"Мальвинки" назвали свое кулинарное произведение "Весенние проталины", а "Заводилы" - "Витаминным"...

После всех заданий каждая из участниц по решению жюри получила свою долю признания и стала победительницей в той или иной номинации. Итак, Маша Ануфриева названа "Хозяйшечкой", Люда Теплякова - "Белешвейкой", Зоя Васильева - "Мисс художницей", Наташа Конорева - "Заводилкой" (все из команды "Заводилы"), Света Бируля - "Умничкой", Аня Кузьменко - "Самой ласковой мамой", Настя Леонтьева - "Мисс веселинкой", Алена Большанина - "Мисс артистичностью" (команда "Мальвинки").

В общем итоге с разрывом всего в два очка вырвалась вперед "Мальвинки". Однако смею утверждать, что в выигрыше в этот весенний день остались все и участницы, и болельщики, и группа поддержки, получившие заряд хорошего настроения.

В.НИКОЛАЕВА.

Фото С.Худяковой.

На снимках: Ещё минута - и салаты готовы! Команда "Мальвинки".



СПОРТИВНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП

САМБИСТЫ ОСВОИЛИ КОВЕР

31 марта в Крапивинской начальной школе проходило первенство ДЮКФП по борьбе самбо. В схватках на ковре встречались борцы двух поселков - Зеленогорского и Крапивинского. В разных весовых категориях боролись спортсмены, и при справедливом решении судьи-педагога ДО Борисова Николая Семеновича, победили сильнейшие.

В весовой категории до 28 кг 1 место занял Саша Киреев, 2 место - Леша Афанасьев, 3 - Рома Красников, до 30 кг у Влада Деменчука - 1 место, 2 место - у Вани Горшкова, 3 - у Егора Ушакова, в весе до 32 кг победил Ваня Кравченко, Рома Ладе, в весе до 35 кг - Антон Редозубов, Саша Кузнецов, Коля Самсонов в весе до 38 кг. Юра Чесноков занял 1 место, Леша Вольхин - 2, в весе до 44 кг Илья Редозубов - 1 место, Миша Костенко - 2, Максим Лахнов - 3 место и в весовой категории свыше 44 кг - Сергей Головин - 1 место, Вова Киреев - 2.

Это была первая встреча воспитанников Крапивинского и Зеленогорского отделений ДЮКФП по борьбе самбо. Будут новые встречи и новые победы.

БОИ НА РИНГЕ

В то же время параллельно проходило первенство по боксу среди воспитанников ДЮКФП отделения бокса в п.Зеленогорском. Эти внутриклубные первенства стали уже традицией.

Педагог ДО Валерий

Владимирович Филоненко отлично организовал и провел на ринге бои. И в отважных боях победили самые ловкие и тактические. В весовой категории до 30 кг победил Сергей Ларионов, до 32 кг Василий Косовских, до 42 кг - Роман Лесько, до 46 кг - Алексей Артемьев, до 57 кг Михаил Саенко. Все победители награждены Почетными грамотами и призами.

В КАНИКУЛЫ НЕ СКУЧАЛИ

Во время каникул спортивные страсти продолжали бурлить. Заведующая отделом по культурно-массовой работе педагог-организатор ДЮКФП Елена Игоревна Баландина отлично организовала каникулярное время воспитанников ДЮКФП. Прошли товарищеские встречи по настольному теннису, шахкам между ДЮКФП и МЦ "Лидер".

Интеллектуально блеснули лыжники и боксеры в викторине "Спорт, спорт" и с успехом прошел конкурс кроссвордов "Разгадайка".

А под венец зимы лыжники-гонщики смогли обновить горнолыжную трассу. 23 марта в п.Зеленогорском собрались лыжники всего района проводить русскую зиму. И, конечно же, поучаствовать в скоростном спуске. Шоу изумительное.

Для спортсменов - это новый и интересный вид спорта и поэтому участие в этом первенстве было увлекательным, дети с удовольствием соревновались. Итоги соревнова-

ний напечатаны в "Тайдоне" 5 апреля.

ДОСТОЙНЫЙ МАРАФОН

И, наконец, об очередном успехе лыжников-гонщиков Крапивинского района. 24 марта в г.Кемерово проходил личный чемпионат Кузбасса по лыжным гонкам на длинные дистанции. Нашу команду представляли 10 человек. Дистанции были такими: 50,30,15 км. Нужно отметить, что это был открытый чемпионат, поэтому присутствовали гости из других регионов: Алтайского края и г.Томска. Всего участвовали около 200 человек.

Чемпионат был боевым крещением для молодых спортсменов. И выступали они вполне нормально и достойно.

Главное то, что в этом чемпионате на пьедестале почета место бронзового призера занял воспитанник зеленогорского отделения лыжных гонок педагогов Алексешниковых Яновский Афанасий. Он был третьим на дистанции 30 км, и выполнил норматив кандидата в мастера спорта. С чем и поздравляем его и всех тех, кто причастен к этой победе.

От лица администрации и педагогов ДО ДЮКФП благодарю администрацию Крапивинского района (В.А.Малин) и управление образования (Н.Н.Вербищева) за материальную поддержку всех соревнований. Педагогам и спортсменам желаю терпения и стремления к победе.

Лариса КАРЕЛИ,
зам. директора ДЮКФП Крапивинского МУО.



СЛУЖБА ОГИБДД

ВЕЛОСИПЕД + БЕЗОПАСНОСТЬ

Наступают теплые дни, после долгой зимы хочется прокатиться на велосипеде. Поэтому обращаемся к подросткам, которым не исполнилось 14 лет, и к тем, кто не знает правила дорожного движения.

Понятно, что хочется сесть на велосипед и надавить на педали, что есть силы по хорошей асфальтовой дороге. Но не выезжайте на проезжую часть! Помните, что не справившись с управлением, можно совершить дорожно-транспортное происшествие. Неисправность велосипеда тоже может привести к тяжелым травмам, а нередко и к смертельным случаям.

Поэтому, уважаемые ро-

дители, убедительная просьба к вам: старайтесь контролировать своих детей, когда они берут велосипед, и информируйте их, где кататься безопаснее.

Проводятся рейды, и на детей, нарушающих правила дорожного движения, составляются карточки, по которым информация будет поступать в школы, а на родителей будут составляться административные протоколы. Пожалуйста, будьте предельно осторожны, не нарушайте ПДД, ведь каждое нарушение - неприятность, а частенько и горе.

И.КУЗНЕЦОВ,
начальник ОГИБДД Крапивинского района.



Дорогую нашу маму, бабушку ЛАВИТСКИХ Веру Ивановну поздравляем с днем рождения. Мамочка наша, родная, любимая. Бабушка славная, незаменимая. С днем рождения тебя поздравляем, всяческих благ в твоей жизни желаем. Чтобы ты никогда не болела, чтобы ты никогда не старела, чтобы ты была молодой, веселой, доброй, нежной такой. Целуем мы добрые, славные руки, с любовью к тебе твои дети и внуки.

Семья Степановых, Лавитских.

Дорогую, любимую нашу Светлану Александровну БИСЕМБАЕВУ поздравляем с днем рождения. Милая, нежная, светлая, чистая, пусть в день рождения твой счастье тебе улыбнется лучистое, бед вереница пройдет стороной. Пусть никогда, никогда не кончается вера твоя в наступление весны, пусть все мечты и надежды сбываются, явью становятся сказки и сны!

Муж, сын.

Куплю т-р Т-16 в рабочем состоянии. Обр. по тел.: 22-6-65 после 19 час.

Продам телочку на племя, полуторамесичную. Цена 2200 руб. Обр.: по раб. тел. 22-1-02. дом. тел. 22-6-59.

Продается недостроен. дерев. дом в п. Крапивинском, по ул. Энтузиастов. Обр.: ул. Иманская, 21, к Краснову В. Ф.

Утерянное удостоверение "Ветеран труда" на имя Востриковой Лидии Семеновны, выд. в 1996г., считать недействительным.

Продается чернопестр. корова 3-х телков. Цена договорная. Обр.: п. Крапивинский, ул. Береговая, 2-а, тел. 22-2-74 в любое время.

Продается новый благоустроенный дом в п. Крапивинском, по ул. Советской, 99. Обр. по адресу.

Продам в п. Зеленогорском 4-х комн. кв. старой планир., 2 этаж., очень теплая и сухая, с телефоном. Обр.: п. Крапивинский, ул. Мунгатская, 25, тел. 22-5-40, в п. Зеленогорском раб. тел. 23-8-39.

Продается красный кирпич 6/у. Обр.: п. Крапивинский, тел. 22-5-48.

Газета выходит два раза в неделю: в среду и в пятницу. Номер подписан в печать 16.04.2002г. Тираж 2605 экз. Заказ № 1104.

"ТАЙДОН"

Крапивинская районная газета.

УЧРЕДИТЕЛИ: редакция газеты, администрация Крапивинского района.

Редактор
И. В. МОШНЕНКО

ПИШИТЕ: ☎ 652440, п. Крапивинский, ул. Юбилейная, 2, редакция.

ЗВОНИТЕ: ☎ редактору 2-21-16, сотрудникам 2-21-16, размещение рекламы и объявлений 2-21-02.

(За содержание и точность объявлений отвечают рекламодатели).

Мнения, высказанные авторами, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции.

Газета зарегистрирована Омской государственной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации при Мининформпечати РФ 23 декабря 1993г. Рег. свидетельство №1.

Газета отпечатана Ленинск-Кузнецким полиграфобъединением издательско-полиграфического концерна "Кузбассполиграфиздат". Адрес: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. ☎ Директору 3-46-45.

Печать офсетная. Снимки изготавливаются в редакции.